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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположником учения о центрах происхождения культурных растений является:
1) А. Л. Смолим 2) Ф. Ф. Беллинсгаузен 3) Н. И. Вавилов 4) С. Дежнев

2.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) высоким удельным весом пожилых людей в возрастной структуре населения Египта

2) принадлежностью большей части коренных жителей к негроидной расе
3) ведущей ролью обрабатывающей промышленности в отраслевой структуре хозяйства

4) многоотраслевой структурой растениеводства

3.  Низменность  — это:
1) равнинный участок суши с абсолютной высотой свыше 500 м

2) равнинный участок суши с абсолютной высотой до 200 м
3) равнинный участок суши с абсолютными высотами от 200 до 500 м

4) замкнутое со всех (или почти всех) сторон понижение суши, расположенное ниже уровня
океана

4.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) территория государства расположена между 65 и 70° с. ш.

2) географический центр страны находится в Минском районе
3) наиболее протяженным является участок государственной границы с Литвой

4) транзитность является одним из основных преимуществ экономико-географического по-
ложения

Вариант № 5969

2 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овей и коз
3) тоннажу морского флота

4) производству минеральных удобрений

6.  В характеристике государств Закавказья ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в Армении самый высокий в регионе уровень урбанизации

2) в структуре промышленности Азербайджана ведущая роль принадлежит машинострое-
нию

3) в структуре сельскохозяйственных угодий региона преобладают пахотные земли
4) атомная энергетика наиболее развита в Грузии

7.  Укажите суверенное государство и зависимую (несамоуправляемую) территорию:
1) Мексика, Эфиопия 2) Индия, Франция 3) Гвиана, Исландия

4) Италия, Греция

8.  Среди перечисленных государств крупнейшими по размерам валового сбора риса являют-
ся:

1) Канада, Алжир 2) Япония, Казахстан 3) Китай, Индонезия
4) США, Франция

9.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) река Амазонка, озеро Виктория 2) озеро Титикака, река Маккензи

3) Гвианское плоскогорье, река Оранжевая 4) водопад Игуасу, река Укаяли

10.  О т в е т :  Географию мирового транспорта характеризует:
1) наибольшая протяженность железных дорог в транспортной сети мира

2) мировое лидерство Китая по тоннажу морского торгового флота
3) наличие паромных пассажирских переправ между главными портами стран Северной Ев-
ропы

4) осуществление основных международных авиаперевозок через Индийский океан

11.  Для социально-экономического развития Южно Африканской Республики (ЮАР) харак-
терна(-ен):

1) монархическая форма государственного правления 2) однородный состав населения
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3) наибольшая доля страны в ВВП континента
4) ведущая роль свиноводства в структуре животноводства

12.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция увеличения доли сферы услуг в структуре мирового валового про-
дукта

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит воздушному транспорту
3) в структуре перевозимых морским транспортом грузов преобладает готовая продукция

4) Индия входит в первую тройку стран по количеству туристских прибытий

Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

13. 
Для климатического пояса Австралии, отмечен-

ного на карте буквой, ВЕРНЫМ является утвержде-
ние:

1) климат формируется под влиянием эквато-
риальных воздушных масс в течение всего
года
2) среднегодовые температуры воздуха состав-
ляют +30 °С
3) наибольшее количество осадков выпадает
летом, зима сухая
4) в пределах пояса формируется три типа кли-
мата
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14.  Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном на карте Се-
верной Америки точкой с цифрой:

Карта составлена по состоянию на
01.01.2019

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

15.  Для транспорта Беларуси характерна(-о, -ен):
1) наименьшая густота дорог с твердым покрытием в Могилевской области

2) осуществление внешнеторговых грузоперевозок преимущественно железнодорожным
транспортом

3) отсутствие магистральных продуктопроводов
4) наибольший грузооборот у Бобруйского речного порта

16.  Для населения Беларуси характерно(-ен):
1) отсутствие безработных в социальной структуре;

2) ведущая роль сельских поселений в системе расселения;
3) преимущественное проживание русских на востоке;

4) возрастание населенных пунктов по количеству жителей с юга на север.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

17. 
Назовите залив Мирового океана, в пределах

акватории которого на карте расположена точка.

18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и
буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  среди мхов и лишайников встречаются осока, пушица, полярные маки
2)  произрастают пальмы, деревья с ценной древесиной (махагони), гевея
3)  почвы преимущественно подзолистые, в низинах — торфяно-болотные
4)   преобладает травянистая растительность с рощами акаций и мимоз на красно-корич-
невых почвах

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.

19.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.
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20.  На рисунке по розе ветров преобладающим является ... направление
ветра.

21.  Часть территории Евразии, для которой характерны муссонная циркуляция воздушных
масс, жаркое (до +32 °C) и очень влажное лето, очень теплая (до +24 °C) и сухая зима, общее го-
довое количество осадков до 2000 мм, расположена в климатическом поясе (климатической обла-
сти), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ... .

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

22. 
На карте река Березина обозначена точкой...

23.  Расстояние между объектами, изме-
ренное на карте с помощью циркуля-измери-
теля, на местности равно 220  м. Определите
численный масштаб карты.
 
В ответ запишите знаменатель масштаба
данной карты. Например: 10 000.

24.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  СНГ
Б)  ЕС
В)  ОПЕК
Г)  НАТО

ГОСУДАРСТВО
1)  Азербайджан
2)  Китай
3)  Норвегия
4)  Эстония
5)  Алжир

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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25.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  полуостров Юкатан;
2)  горы Саяны;
3)  озеро Танганьика;
4)  пустыня Намиб.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

26.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади занимаемой
ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

27.  Установите соответствие.

Материк
A)  Африка
Б)  Северная Америка
B)  Южная Америка
Г)  Антарктида

Географический объект
1)  Оринокская низменность
2)  водопад Виктория
3)  полуостров Юкатан
4)  хребет Джугджур
5)  вулкан Эребус

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
АЗБ1В5Г2.
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28.  Установите соответствие между названием продукции и центром ее производства (Го-
мель, Брест, Жодино, Осиповичи), отмеченным на карте цифрой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

А)  электролампы
Б)  обои и бумага
В)  рубероид
Г)  большегрузные автомобили

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.

29.  Низменные полосы морского побережья, затопляемые только во время наиболее высоких
приливов или нагонов морской воды,  — это ....
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно должно быть употреблено в предложении.

30.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Полесская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Восточно-Белорусская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Мозырская гряда
2)  Коммунарское месторождение мела и мергеля
3)  водохранилище Локтыши
4)  Свитязянский ландшафтный заказник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

31.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  обладает крупными запасами руд черных и цветных металлов;
3)  столица является самой крупной агломерацией страны;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксу-

ющемся угле;
5)    по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидирует химическая про-

мышленность;
6)  морской транспорт перевозит наибольшую часть внешнеторговых грузов.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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32.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

33. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика:

Высокие и средневысотные складчатые и
складчато-глыбовые молодые горы. Сформирова-
лись в результате взаимодействия Северо-Амери-
канской и Тихоокеанской литосферных плит. Вхо-
дят в Тихоокеанский глобальный складчатый пояс.

Ответ запишите буквой. Например: А.
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34.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

Вариант № 5969

12 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

36. 
Укажите административную область Беларуси,

отмеченную на картосхеме цифрой, для которой
верна характеристика:

Из всех областей выделяется наибольшей пло-
щадью природоохранных территорий. Хорошо
обеспечена агроклиматическими ресурсами. Здесь
самый продолжительный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


